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PORTUGUÊS 
 

Texto: 
Os Romanos 

 
Rubem Braga 

 
 
Foi no Leblon, no domingo de sol, e não era escola de samba 
nem rancho direito, era apenas uma tentativa de rancho, sem 
mulheres, sem música própria. Eram quase todos negros e 
mulatos, quase todos muito fortes e vestidos da maneira mais 
imaginosa, com saiotes e escudos e capacetes com muitos 
dourados e prateados, e de espada na mão. Cantavam o 
samba estranho “Maior é Deus no Céu” e no estandarte estava 
escrito assim: “Henredo o Império Romano”. 
 
Todos achamos graça nesse H que dava ao enredo, que afinal 
não era enredo nenhum, uma súbita solenidade, sugerindo 
graves palavras históricas e heróicas, hostes de hunos, 
hierofantes, hieróglifos e hierarquias. E era muito guerreira a 
marcação da bateria – e Júlio César, com seu capacete de 
papel prateado de dois palmos de altura acima do pixaim, e 
brandindo com o enorme braço negro uma espada de ouro, 
nunca esteve tão soberbo na sua glória. 
 
Não, não morreu o Império Romano, embora Mussolini fizesse 
questão de suicidá-lo pela segunda vez. Ele rebenta soberano 
do fundo dos carnavais e tu, Marco Antônio, continuas a 
suspirar pela serpente do velho Nilo. E tu, Cleópatra, continuas 
a dizer ao homem que envias para vigiar o teu amado: “Se o 
achares triste, dize que eu estou dançando: se o achares 
alegre dize que adoeci de súbito...” 
 
E esses pretos e mulatos que hoje dominam o mundo com 
suas espadas de bobagem, e se fazem Neros e Brutus e 
Calígulas, são os mesmos que de súbito se precipitam 
esfarrapados no “sujo” mais feroz – pois quando não são 
imperadores preferem ser miseráveis terríveis e não os pobres 
contribuintes da taxa sindical do ano inteiro. 
 
A secreta gravidade e a espantosa riqueza do carnaval 
chocam-se com essa arrumação extraordinariamente pífia que 
os decoradores da Prefeitura fizeram na Avenida, em um 
requinte de mau gosto que tenta ser popular e sendo apenas 
ruim – e com a indigência mental desses carros alegóricos 
subvencionados, sem espírito, nem beleza, nem nada. 
 
Pelo gosto da Prefeitura acabaríamos na infinita palermice de 
um carnaval de Buenos Aires, com aqueles funcionários 
municipais fazendo préstitos e a multidão aborrecida e enorme. 
 
Mas no seio do povo rebentam as imaginações como flores de 
loucura, esses sambas chorando, esses batuques heróicos, 
essa invenção incessante onde se despeja toda a fantasia, toda 
a tristeza, toda a opressão dos homens. 
 
Bem-aventurados os que fazem o carnaval, os que não fogem 
nem se recolhem, mas enfrentam as noites bárbaras e acesas, 
bem-aventurados os gladiadores e Césares e chiquitas e 
baianas, e que a vida depois lhes seja leve na volta do sonho 
em que se esbaldam! 

Questões: 
 

1 - Logo no início, o Autor do texto afirma que os 
componentes se achavam “vestidos de maneira mais 
imaginosa”. Essa opinião se acha confirmada pelo 
fato de: 

 
(A) terem conseguido imitar com perfeição os 

personagens  ali representados; 
 
(B)  terem combinado as cores de acordo com o costume 

dos romanos ali revividos; 
 
(C) usarem o mesmo tipo de vestimentas da moda do 

império romano; 
 
(D) cada um usar a fantasia conforme o seu modo de 

conceber como eram os romanos; 
 
(E) haver uma certa estranheza entre o tipo de gente 

fantasiada – negros e mulato - e a aparência dos 
romanos como eram de fatos. 

 
 
2 - Como se justificaria o Autor por ter achado 

“estranho” o samba que os componentes do grupo 
cantavam? 

 
       (A)  porque eles, vivendo o clima de carnaval, 

conseguiam lembrar-se de Deus no Céu; 
 
       (B) porque a letra do samba nada tinha a ver com a 

época histórica ali representada; 
 
       (C) porque se tratava de um certo desrespeito, usando 

Deus em momentos de carnaval; 
 
       (D) porque eles reconheciam que Deus é superior aos 

grandes vultos do Império Romano; 
 
       (E) porque o samba não era conhecido pelo Autor, além 

de ter uma letra de certa forma esquisita; 
 
 
 

3 - A que se devem as passagens referentes a Marco 
Antônio e a Cleópatra? 

 
      (A) porque ambos estavam representados no grupo 

carnavalesco; 
 
      (B)  porque representavam um célebre amor da história 

romana; 
 
      (C)  porque é mera lembrança de fatos da história romana 

sugerida ao Autor pelo ambiente carnavalesco; 
 
      (D) porque havia homens e mulheres participando 

daquela “tentativa de rancho”; 
 
      (E) porque ambos constituem o centro da história 

romana. 
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4 - Veja a frase que inicia o quarto parágrafo: “E esses 
pretos e mulatos... são os mesmos que se precipitam 
esfarrapados no “sujo” mais feroz  - pois quando ...” Aí 
a palavra “sujo” quer significar: 

 
       (A) a sujeira dos componentes do grupo, devido ao 

carnaval; 
 
       (B) apenas um termo usado no carnaval, conhecido como 

“o bloco dos sujos”; 
 
       (C)  a realidade perversa de cada um do grupo, pois eram 

negros e mulatos; 
 
       (D) a vida que cada um leva, fora do carnaval, marcada 

pelas condições desumanas; 
 
       (E)   partes da cidade que, devido ao carnaval, ficam 

imundas. 
 
 
 

5 - “A secreta gravidade e a espantosa riqueza do 
carnaval ...” – Os termos “gravidade” e “riqueza” se 
justificam porque o carnaval apresenta, 
respectivamente: 

 
       (A) possibilidade de sonho e criatividade; 
  
       (B) capacidade de enganar-se e luxo; 
 
       (C)  seriedade do carnaval e brilho das fantasias; 
 
       (D)  introversão do povo e explosão de alegria; 
 
       (E)  lamúrias coletivas e cenas espantosas; 
 
 
 

6 - Assinale a afirmativa que não se acha de acordo com 
as informações do texto, nem com as opiniões do 
Autor:  

 
       (A) a propósito do tema representado pelo grupo 

carnavalesco, o Autor faz penetrações na história e 
acrescenta dados históricos; 

 
       (B) O Autor considera importante que o Império Romano, 

apesar de tudo e do tempo, permanece vivo; 
 
       (C) apesar da improvisação e arrumação na representação 

do Império Romano, o importante é o espírito e a 
vivência daqueles carnavalescos; 

 
(D) a pretexto das cenas descritas no texto, o Autor faz 

críticas sociais; 
 
(E)  a razão de ser da autenticidade dos carnavais só se 

acha nos negros e mulatos, que não deixam a história 
morrer. 

 
 

7 - Pelo que se entende, no último parágrafo, o Autor 
apenas não: 

 
       (A)   generaliza sua admiração por todos os 

carnavalescos; 
 

(B)  espera que o carnaval sirva de ocasião de melhoria 
de vida;  

 

(C)   encontra valores positivos nos sonhos e fantasias da 
vida; 

 

       (D)  deixa transparecer certa crítica aos não 
carnavalescos; 

 

 (E) afirma que, depois do carnaval, a vida se torna mais 
leve. 

 
 

8 - Na passagem do texto “... que a vida depois lhes 
seja leve ...”, a palavra “leve”: 

 
       (A)  guarda o seu sentido normal de peso; 
 

       (B)  tem o sentido de vida tranqüila; 
 

       (C)  tem o sentido de consciência sem culpa; 
 

       (D)  refere-se a algo que deve ser esquecido; 
 

       (E)  significa liberar-se dos ruídos do carnaval. 
 
 

9 - Aponte a alternativa onde não se faz presente a idéia 
de contraste apontada pelo texto: 

 
       (A)  a organização do carnaval feita pelos órgãos 

públicos e o carnaval vivido e feito pelo povo; 
 

       (B)  a realidade histórica antiga e o tipo de gente que a 
representa no carnaval; 

 

       (C)  o tipo de existência real do povo e as fantasias 
desse mesmo povo no carnaval; 

 

       (D) o modelo do nosso carnaval feito pelo povo simples e 
o carnaval argentino; 

 

       (E) o gosto da Prefeitura de Buenos Aires e a atitude do 
povo argentino durante o carnaval; 

     
 

10 - Observe a seqüência de palavras inicialmente 
escritas com “h”, na seguinte passagem do texto: 
“...graves palavras históricas e heróicas, hostes de 
hunos, hierofantes, hieró-glifos e hierarquias”. Dentre 
elas, a que remete à idéia de escrita ideográfica 
antiga é: 

 
        (A) hierofantes; 
   
        (B) hierarquias; 
 

        (C) hostes; 
 

        (D)  hieróglifos; 
 

(E) hunos. 
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11 - A passagem do texto “Se o achares triste, dize que eu 
estou dançando: se o achares alegre dize que adoeci 
de súbito...”, encerra  a idéia de: 

 
        (A)  condicionalidade; 
 
        (B)  temporalidade; 
 
        (C)  explicação; 
 
        (D)  alternância; 
 

(E) causalidade. 
 
 

 
12 - Considere ainda a seguinte passagem do texto: “... 

bem-aventurados os gladiadores e Césares e chiquitas 
e baianas, e que ...”. A repetição do conectivo “e” é um 
exemplo de: 

 
        (A) mau gosto lingüístico do Autor; 
 
        (B) forma estranha de evitar o uso da vírgula; 
 
        (C) repetição enganosa da aditiva “e”; 
 
        (D) polissíndeto comum na escrita literária; 
 
        (E) seqüência de termos estranhos à temática do texto. 
 
 
 

13 - A expressão “fazendo préstitos” significa: 
 
(A)  criando problemas; 
 
(B)  provocando dissabores; 
 
(C)  realizando agrupamentos; 
 
(D)  demonstrando insatisfação; 
 
(E)  contrariando a ordem. 
 
 
 
14 - Considere a seguinte passagem do texto:  “... os que 

não fogem nem se recolhem, mas enfrentam as noites 
bárbaras e acesas...”. O conectivo “mas” estabelece, 
aí, uma relação de: 

 
       (A)  concessão; 
 
       (B)  adição; 
 
       (C)  restrição; 
 
       (D)  oposição; 
 
       (E)  explicação. 
 

15 - A expressão “indigência mental” é, semanticamente, 
equivalente à: 

    
      (A)  criatividade extraordinária; 
 
      (B)  mentalidade doentia; 
 
      (C)  ausência de criatividade; 
 
      (D)  inventividade fértil; 
 
      (E)  imaginação criadora. 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS EM PEDIATRIA 
 
 
16 - Assinale a assertiva INCORRETA: 

 
(A) O período neonatal é o intervalo de tempo que vai do 

nascimento até o momento que a criança atinge a 
idade de 27 dias, 23 horas e 59 minutos; 

 

(B) Óbito fetal é a morte de um produto de concepção 
antes da sua expulsão ou extração completa do 
corpo materno, independentemente da duração da 
gravidez; 

 

(C) O óbito neonatal é dividido em duas fases: precoce e 
tardia; 

 

(D) A mortalidade infantil divide-se em neonatal e pós-
neonatal; 

 

(E) O coeficiente de mortalidade infantil em Sergipe é 
mais elevado no período pós-neonatal. 

 

17 - “Ainda que também não equivalentes, os terrenos da 
pobreza e da desnutrição infantil são os que mais se 
aproximam, pois o bom estado nutricional da criança 
pressupõe o atendimento de um leque abrangente 
de necessidades humanas, que incluem não apenas 
a disponibilidade de alimentos, mas também a 
diversificação da dieta, condições salubres de 
moradia, o acesso à educação e a serviços de 
saúde, entre outras”...(Monteiro,CA. Estudos 
avançados, 17 (48), 2003). 

Qual das situações abaixo NÃO apresenta uma 
indicação para o tratamento do desnutrido em regime de 
internação hospitalar?   

(A) Ulcerações de córnea; 

(B) Sinais de infecção grave localizada ou disseminada; 

(C) Anemia que necessite de correção transfusional; 

(D) Sinais de desidratação;  

(E) Distúrbios hidroeletrolíticos graves ou choque ou 
convulsões.  



 
 
 

Santa Luzia do Itanhi – Pediatra 
 

 
 
 
4 

18 - Quais dos itens abaixo apresentam tipos de lesões que 
podem levar à suspeita de violência física contra 
crianças: 

 
I. Lesões não compatíveis com a idade ou 

desenvolvimento psicomotor;  
 

II. Lesões que não se justificam pelo acidente relatado; 
 

III. Lesões em várias partes do corpo ou bilaterais; 
 

IV. Lesões em dorso, pescoço, região interna de coxas, 
genitália. 

 
(A) Apenas I e II; 
 

(B) Apenas I e III; 
 

(C) Apenas II e IV; 
 

(D) Todos os itens;  
 

(E) Nenhum dos itens. 
 
 

19 - Uma criança de 16 meses de idade, sexo feminino, 
com esquema vacinal em dia, foi trazida para consulta 
com história de febre alta por 3 dias.Há 24 horas sem 
febre.Hoje com exantema maculo-papular róseo em 
face e tronco.  Exame clínico sem outras alterações. 
Qual a melhor conduta para o possível diagnóstico: 

 
(A) Deverá ser mantida sob isolamento, pois, apesar de 

vacinada, possivelmente se trata de um quadro de 
sarampo atípico; 

 
(B) Deverá ser observada e recomendada vacinação de 

rubéola para os contactantes; 
 
(C) Deverá ser feita uma segunda dose de tríplice viral 

como reforço, visto que já faz 6 meses da última dose; 
 
(D) Deverá ser solicitado hemograma, para que o 

exantema seja melhor elucidado; 
 
(E) Deverá ser fornecido esclarecimento ao acompanhante 

da criança, informando da grande possibilidade de se 
tratar de exantema viral de remissão espontânea.  

 
 
20 - Criança pré-escolar com quadro de febre, irritabilidade, 

edema e hiperemia de gengivas. Mucosa oral com 
sangramento local e com ulcerações em palato mole e 
língua. O agente habitualmente envolvido nesta 
doença é: 

 
(A) Bactéria gram negativa entérica; 
 

(B) Staphylococcus aureus; 
 

(C) Herpes simples; 
 

(D) Streptococcus �-hemolítico do grupo A; 
 

(E) Vírus Epstein – Barr. 

21 - Quanto às cardiopatias congênitas, é INCORRETO 

afirmar: 

(A) Quando um sopro é detectado, há necessidade de 
caracterizá-lo como inocente ou orgânico; 

 

(B) O sopro inocente apresenta-se como vibratório ou 
suave, sem grande irradiação e separado das 
bulhas; 

 

(C) Pode haver aumento da intensidade do sopro 
quando a avaliação clínica ocorre imediatamente 
após exercício físico, episódios de febre e presença 
de anemia; 

 

(D) A intensidade do sopro está diretamente associada à 
gravidade da doença cardíaca; 

 

(E) A presença de sopros diastólicos, cliques, ritmo de 
galope ou atrito pericárdico implica em presença de 
cardiopatia. 

 

22 - Uma menina de 4 anos foi levada a uma consulta           
ambulatorial com história de queixa de “dor” para 
urinar, um episódio, há  3 dias. A mãe relata que a 
criança estava bem e que apenas havia notando que 
a mesma freqüentemente apresentava prurido anal. 
Negou febre. Exame clínico demonstrou criança 
eutrófica, corada, com pulmões limpos, abdome sem 
alteração, hiperemia  discreta em vulva e em região 
perianal. Possivelmente trata-se de um caso de:  

 

(A) Giardíase; 
 

(B) Oxiuríase; 
 

(C) Tricuríase;  
 

(D) Ascaridíase; 
 

(E) Amebíase.  
 
 
23 - Criança de 8 anos de idade, sexo masculino, 

impúbere, com queixa de baixa estatura. Peso ao 
nascer = 3.5 Kg e comprimento = 49 cm. Sem 
patologias associadas ou outras queixas. Estatura 
materna = 1.55m e paterna = 1.60m. Cresceu 3.5cm 
nos últimos 6 meses e se encontra abaixo do 
percentil 3. Peso entre os percentis 3-10. Idade 
óssea = 7 anos. Qual o diagnóstico mais provável? 

 
(A) Deficiência de Hormônio de Crescimento (DGH); 

 
(B) Baixa Estatura Familiar (BEF); 

 
(C) Baixa Estatura por Retardo de Crescimento Intra-

uterino (RCIU); 
 

(D) Retardo Constitucional do Crescimento e Puberdade 
(RCCP); 

 
(E) Baixa Estatura por Síndrome Genética. 
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24 - Pré-escolar de três anos, sexo feminino, com quadro 
de dor abdominal, anorexia e três episódios de vômitos 
nas últimas 24 horas. Há quatro semanas irritado, 
chorando com freqüência e há três semanas voltou a 
ter enurese noturna e iniciou poliúria e polidipsia. 
Evacuação normal. Sem antecedentes patológicos. Ao 
exame, hipoativa, sonolenta, desidratada, com pulsos 
finos, taquidispinéica; abdome flácido e doloroso à 
palpação difusamente. Marque a alternativa correta: 

 
(A) O diagnóstico mais provável para o caso é de primo-

descompensação diabética, com ou sem cetoacidose; 
 

(B) A cetoacidose diabética (CAD) caracteriza-se por 
hiperglicemia (≥ 300 mg%), acidose metabólica (pH< 
7.3) e cetonemia (. 2.5 mMol/ml) ou cetonúria, na 
vigência de coma e choque hipovolêmico; 

 
(C) A hidratação deve ser feita rapidamente com solução 

hiposmolar, pois há uma importante hiperosmolaridade 
plasmática decorrente da hiperglicemia; 

 
(D) A correção da acidose com bicarbonato de sódio deve 

ser iniciada logo após o diagnóstico de CAD; 
 

(E) A insulina NPH subcutânea é utilizada na CAD junto 
com a primeira fase de hidratação. 

 

 

25 - Escolar de oito anos, sexo masculino, após 2 anos, 
retorna para consulta pediátrica queixando-se de 
ganho ponderal excessivo nesse período. Houve 
separação dos pais há cerca de 1 ano e meio. Mãe 
refere criança mais retraída, atividade física reduzida, 
ficando horas vendo TV. Alimentação com 
predominância de carboidratos e lanches freqüentes. 
Os pais não são obesos. Encontra-se com Índice de 
Massa Corpórea (IMC) acima do percentil 95 para 
idade e estatura entre os percentis 50 e 75. Assinale a 
afirmativa correta: 

 
(A) Esta criança não tem obesidade, pois apesar do seu 

IMC se encontrar acima do percentil 95, sua estatura 
se encontra entre 50 e 75p; 

 
(B) Nesse caso devemos suspeitar de uma causa 

endocrinológica para esse ganho ponderal; 
 

(C) O IMC não pode ser usado como critério diagnóstico 
nesta faixa etária, pois a relação de peso e estatura 
não tem o mesmo padrão do adulto; 

 
(D) A causa da obesidade em geral é multifatorial, mas no 

caso em questão, os fatores ambientais foram 
provavelmente os principais responsáveis pelo ganho 
ponderal excessivo; 

 
(E) Uma avaliação complementar (incluindo dosagens 

hormonais e exames de imagem) é necessária para 
confirmação do diagnóstico de obesidade nesta 
criança. 

26 - Assinale a alternativa INCORRETA: 
 

(A) Devido à reduzida capacidade de concentração renal 
nos primeiros meses de vida, alimentos mais 
concentrados podem levar balanço hídrico negativo; 

 
(B) O recém-nascido (RN), em especial o RN pré-termo, 

tem capacidade de excreção renal de radicais ácidos 
diminuída; 

 
(C) O estirão puberal ocorre mais precocemente no sexo 

feminino, chegando a uma VC (velocidade de 
crescimento) de 20cm/ano no pico do estirão; 

 
(D) Quando uma criança tem seu peso no percentil 25, 

significa que 75% da população utilizada como 
referência tem peso acima deste valor; 

 
(E) A velocidade de crescimento normal no primeiro ano 

de vida é 25-30 cm/ano, sendo de 15-20cm no 
primeiro semestre e 10cm no segundo. 

 
 

 
 

27 - Assinale a alternativa INCORRETA: 
 

(A) Considerando o critério cronológico, a OMS define 
adolescência como o período entre 10 e 20 anos 
incompletos; 

 
(B) No mundo, aproximadamente 20% da população se 

encontra na faixa etária definida como adolescência, 
mas a atenção à saúde neste grupo é inadequada, 
tanto no serviço público como privado; 

 
(C) As principais características da consulta médica no 

atendimento ao adolescente são: respeito, sigilo, 
honestidade e privacidade; 

 
(D) O primeiro sinal clínico de puberdade nas meninas é 

a telarca, enquanto que nos meninos é a pubarca; 
 

(E) A idade de início da puberdade considerada normal 
para as meninas varia de 8 a 13 anos. 

 
 
 
 

28 - O distúrbio tireoideano mais freqüente na 
adolescência é: 

 
(A) Bócio eutireoideano assintomático; 

(B) Tireoidite aguda; 

(C) Tireoidite subaguda; 

(D) Doença de Graves; 

(E) Cistos tireoideanos. 
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29 - Um lactente com 3,5 meses de idade, nascido a termo, 
3 Kg, sem intercorrências patológicas até o momento, 
vem à primeira consulta. Está em aleitamento materno 
exclusivo. No exame você nota peso no percentil 10 e 
altura no percentil 5. 
Sua orientação é: 
 

 
(A) Suplementar o aleitamento materno com fórmulas 

lácteas; 
 

(B) Suplementar o aleitamento materno com sopa de 
legumes ou papa de frutas; 

 
(C) Solicitar sumário de urina; 

 
(D) Manter em aleitamento materno exclusivo e observar 

até a próxima consulta; 
 

(E) Encaminhar ao programa de atenção às crianças 
desnutridas. 
 

30 - Assinale V (verdadeiro) e F (falso) nas assertivas 
quanto aos possíveis sinais de alerta para o 
diagnóstico de atraso do desenvolvimento 
neuropsicomotor de uma criança:  

I. Microcefalia (  ); 
II.  Diferença de movimentação entre os membros (  ); 

III.  Quedas freqüentes (  ); 
IV.   Indiferença ao meio: apatia, raramente demonstra 

sinais de satisfação ou desagrado (  ); 

São verdadeiros os ítens: 
 

(A) Apenas ítens I e III; 
 

(B) Apenas ítens III e IV; 
 

(C) Apenas ítem II; 
 

(D) Apenas ítem IV; 
 

(E) Todos os itens são verdadeiros. 
 
 
31 - Assinale a assertiva CORRETA, quanto ao 

crescimento de diferentes partes e tecidos do corpo: 
 

(A) O tecido linfóide tem seu pico de crescimento nos dois 
primeiros anos de vida; 

 

(B) O sistema reprodutivo mantém crescimento pouco 
significativo até por volta dos 12 anos quando inicia a 
fase de rápido crescimento; 

 

(C) A cabeça e o cérebro têm seu pico de crescimento no 
período escolar; 

 

(D) O tecido linfóide tem seu pico de crescimento após a 
adolescência; 

 

(E) O início do pico do crescimento do sistema reprodutivo 
se dá no período pré-escolar.  

32-Observe as seguintes assertivas:  
 
 

I. �Aleitamento materno exclusivo é quando a criança 
recebe somente leite materno, diretamente da mama 
ou extraído, e nenhum outro líquido ou sólido, com 
exceção de gotas ou xaropes de vitaminas, minerais 
e/ou medicamentos. 

 
II. Aleitamento materno predominante é quando o 

lactente recebe, além do leite materno, água ou 
bebidas à base de água, como sucos de frutas e 
chás. 

 
III. Aleitamento materno misto é quando a criança 

recebe leite materno, diretamente do seio ou 
extraído, independente de estar recebendo qualquer 
alimento ou líquido, incluindo leite não-humano. 

 
São VERDADEIROS os itens: 
 

(A) Apenas itens I e III; 
 

(B) Apenas itens III e IV; 
 

(C) Apenas item II; 
 

(D) Apenas item IV; 
 

(E) Todos os itens são verdadeiros. 
 

 
 
 

33 - Em um caso de rinofaringite aguda o acompanhante 
da criança deverá ser orientado quanto à 
necessidade de reavaliação, se não houver melhora 
após 48 horas ou a qualquer momento caso a 
criança apresente um dos seguintes sinais, 
EXCETO: 
 

(A) Persistência ou recrudescência da febre; 
 
(B) Diminuição da ingesta de alimentos; 

 
(C) Convulsão; 

 
(D) Sonolência; 

 
(E) Dificuldade respiratória (estridor, taquipnéia ou 

tiragem). 
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34 - Associe a doença (coluna 1)  com a sua etiologia 
(coluna 2): 

 

 
 
 
A seqüência CORRETA é: 
 
(A) 1 B; 2 A; 3 D; 4 C; 

 
(B) 1 B; 2 A; 3 C;  4 D; 

 
(C) 1 C; 2 B; 3 D;  4 A; 

 
(D) 1 C; 2 D; 3 B; 4 A; 

 
(E) 1 B; 2 C;  3 D; 4 A. 

 
 

 
 
35 - Quanto à desnutrição grave, utilizando-se os critérios 

de Gomes, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

(A) Apresenta-se clinicamente pelas seguintes formas: 
Marasmo, Kwashiorkor e Kwashiorkor – Marasmático; 

 
(B) No Marasmo o paciente está bastante emagrecido, 

sem edemas, sem lesões de pele ou alteração dos 
cabelos. Apresenta facies senil, com olhar ansioso, 
ávido por alimento; 

 
(C) No Kwashiorkor há presença de edema, lesões de pele 

e alteração do cabelo. Apatia importante, recusa 
alimentar. Face de “lua cheia”; 

 
(D) No Marasmo há presença de edema, lesões de pele e 

alteração do cabelo. Apatia importante, recusa 
alimentar. Face de “lua cheia”; 

 
(E) No Kwashiorkor – Marasmático existe combinação de 

sinais e sintomas  de ambas as apresentações. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36 - Quanto à aspiração de corpo estranho: 
 

I. A maioria das vítimas são lactentes e crianças nos 
primeiros anos de vida. 

 
II. A primeira conduta a ser feita é observar se a 

criança respira ou não. 
 

 
III. A manobra de Heimlich deve ser realizada se a 

criança respira. 
 

IV. Os objetos metálicos predominam entre os materiais 
aspirados. 

 
Estão INCORRETAS as assertivas: 
 
(A) Apenas I e II; 
 
(B) Apenas I e III; 

 
(C) Apenas III e IV; 

 
(D) Todas estão erradas; 

 
(E) Todas estão corretas; 

 
 
 
 

37 - Um lactente de 3 meses foi levado ao Centro de 
Saúde com história de evacuações a cada 3 dias há 
cerca de 10 dias. Aleitamento materno exclusivo 
durante a primeira semana de vida, quando foi 
introduzida mamadeira com fórmula láctea infantil, 
adequada à sua idade. Após o exame clínico, o 
médico recomendou que a mãe acrescentasse 
farinha de aveia e mel à mamadeira. Assinale a 
alternativa CORRETA: 

 
(A)  A conduta foi adequada, pois as fórmulas lácteas 

infantis são pobres em fibras; 
 
(B)  A conduta foi adequada, pois as fórmulas infantis são 

pobres em calorias; 
 
(C)  A conduta foi adequada, pois fórmulas infantis 

freqüentemente causam constipação; 
 
(D)  A conduta foi inadequada, pois a aveia acrescida 

pode provocar alergia alimentar;  
 
(F) A conduta foi inadequada, pois altera as proporções 

entre os nutrientes. 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOENÇA ETIOLOGIA 
1.Herpangina 

 
A. Corynebacterium diphteriae 

2.Mononucleose 
 

B. Virus Epstein-Barr 

3.Febre faringo-conjuntival 
 

C. Coxsackievírus A ou B 

4.Difteria 
 

D. Adenovírus 3, 7-A e 14 
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38 - Em relação à diarréia crônica assinale a assertiva 
INCORRETA: 

     
(A) É definida como processo diarréico com duração 

superior a 30 dias ou quando ocorrem pelo menos 3 
episódios de curta duração em um período inferior a 60 
dias; 

 
(B) A etiologia muda com a idade; 

 
(C) Alergia à proteína do leite de vaca, mucoviscidose, erro 

alimentar, doença celíaca, desnutrição, AIDS podem 
cursar com diarréia crônica; 

 
(D) É um processo auto limitado e não requer intervenção 

terapêutica para seu controle, apenas suporte 
hidroeletrolítico; 

 
(E) É de extrema importância o conhecimento minucioso 

dos dados da época do aparecimento dos sintomas, as 
características das fezes e análise do estado 
nutricional atual da criança. 

 
 
 
 

39 - Assinale a assertiva verdadeira: 
 

(A) A febre reumática (FR) é uma doença infecciosa 
causada pelo Estreptococo beta hemolítico do grupo A; 

 
(B) A penicilina cristalina deve ser administrada, em 

ambiente hospitalar, mesmo em pacientes alérgicos, 
visto que não há outra alternativa de tratamento;  

 
(C) Para que não haja reinfecção e conseqüentemente 

possibilidade de reagudização do quadro é que se faz 
a penicilina benzatina a cada 31 dias, como profilaxia 
secundária; 

 
(D) A profilaxia secundária diz respeito à erradicação inicial 

do foco de Estreptococo beta hemolítico do grupo A; 
 

(E) A poliartrite, manifestação mais característica da FR, 
pode não estar presente, e apenas uma articulação ser 
acometida (monoartrite).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40 - Associe a doença (coluna 1)  com a sua 
manifestação clínica (coluna 2): 

 

 
 
 
A seqüência CORRETA é: 
 
 
(A)1 A; 2 B; 3 C; 

 
(B)1 B; 2 A; 3 C; 

 
(C)1 C; 2 B; 3 A; 

 
(D)1 C; 2 A; 3 B; 

 
(E)1 B; 2 C;  3 A. 
 
 

 
 

41 - Uma criança de um ano de vida foi atendida em um 
Posto de Saúde, e ao ser pesada, o médico 
observou que a mesma tinha 8.400g. Considerando 
que segundo a curva de peso/idade usada como 
referência, a mesma deveria estar pesando 10 Kg, 
qual é o estado nutricional desta criança segundo 
critério de Gomes? 

 
(A) Desnutrida de 1º grau; 
 
(B) Desnutrida de 2º grau; 

 
(C) Desnutrida de 3º grau; 

 
(D) Sem desnutrição; 

 
(E) Baixo peso.  
 
 
 

 

DOENÇA MANIVESTAÇÃO CLÍNICA 
 

1. Sarampo  
 

A. Febre intensa por cerca de 3 
dias que cede abruptamente, com 
posterior surgimento do exantema. 
 

 
 
2. Exantema 

Súbito 
 

B. Doença exantemática cujo 
período prodrômico cursa com 
conjuntivite, febre, importante 
congestão nasal. Exantema pode 
ser precedido por característico 
sinal em mucosa oral. 
  

  
 
3. Escarlatina 
 

 

C. Doença de origem bacteriana, 
com exantema de coloração 
avermelhada e pele com aspecto 
de “lixa”. Podem surgir os Sinais 
de Filatov e Pastia. 
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42 - Uma adolescente de 13 anos é levada ao Posto de 

Saúde com história de que há 2 semanas vem 
apresentando mudança de humor, choro fácil, insônia. 
Há 4 dias com movimentos incoordenados em 
membros, prejudicando a marcha, dificuldade para 
articular palavras. Nega outra alteração. Qual a 
principal hipótese diagnóstica? 

 
(A) Tumor cerebral; 
 
(B) Cerebelite secundária a encefalite; 
 
(C) Meningite; 
 
(D) Coréia de Sydenhan; 
 
(E) Epilepsia. 
 
 
 
43. Com relação à Síndrome de Down é INCORRETO 

afirmar: 
 
(A)  Representa a maior causa de deficiência mental em 

humanos; 
 
(B)  Existe risco aumentado para doenças auto-imunes e 

anomalias endócrinas; 
 
(C)  Dificilmente é reconhecida em recém-nascidos; 
 
(D)  Cardiopatias congênitas estão freqüentemente 

associadas; 
 

(E)  O peso e a altura ao nascer são menores que a 
média. 

 
 

 
44 - Observe as assertivas abaixo: 

 
I. A glomerulonefrite aguda é duas vezes mais comum no 

sexo masculino e é rara nos dois primeiros anos de 
vida 

 
II. A síndrome nefrótica na infância é primária em cerca 

de 90% dos casos. 
 
III. A cólica nefrética, característica e freqüente no adulto, 

é rara em crianças. 
 

Estão CORRETAS: 
 

(A) Apenas I e II; 
 

(B) Apenas I e III; 
 

(C) Apenas II e III; 
 

(D) Todas estão erradas; 
 

(E) Todas estão corretas. 
 

  
45 - Fazem parte do diagnóstico diferencial da dermatite 

das fraldas, EXCETO: 
 

(A) Miliária; 
 
(B) Molusco contagioso; 

 
(C) Dermatite seborréica; 

 
(D) Dermatite atópica; 

 
(E) Psoríase; 
 


